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A irónSrSkSs egyérai

— Elmondja egy szemtanú. —

A háború kitörése óta napról-napra hallunk hirt 
Károly Ferenc József trónörökösről, aki itt is, ott 
is megjelenik a katonák között és kedves közvet­
lenséggel bátorítja a csatatéren vitézül küzdő har­
cosainkat. Még élénk emlékezetében élnek min­
denkinek azok az órák, amelyeket az ifjú trónörö­
kös nejével együtt augusztus hóban a magyar fő­
városban töltött. Arról azonban vajmi kevesen 
tudnak, hogy a trónörökös inkognitóban azóta is 
megfordult Budapesten. Mindössze egy órát töltött 
itt Budapesten és tartózkodásáról az egyik szem­
tanú a következőkben számol be a Magyar Kurír 
utján:

A  múlt év szeptember 4-én délben hangos 
éljenzés verte fel a különben csendes Vár 
utcáit. Az éljen annak a négy túraautónak szó­
lott, amely a Disz-térre fordult be. Nem is 
annyira az autóknak, mint inkább a bennük 
ülőknek volt szánva az ovóció, mert az első 
autóból két snájdig katonatiszt szállott ki, 
akiknek egyike a trónörökös, a másik pe­
dig szárnysegédje, herceg Lichstenstein Ede 
volt. A  második autóból négy tiszt szállt ki, 
közöttük gróf Batthyány Gyula honvédhuszár­
főhadnagy, herceg Lobkovitz vezérőrnagy, ka­
marai elöljáró és von dér Straaten gróf százados. 
A  harmadik autó utasa herceg Lynar Ernő 
német százados és két magyar vezérkari tiszt

volt. Az üres autók a szomszédos utcában 
állottak félre, ahol benzint vettek magukhoz, 
az utasok pedig betértek az Endrényi-féle 
vendéglőbe. Ez az étterem a szomszédságában 
van a Vörös Kereszt Egylet központi épületé­
nek s mivel délben a. helyiségnek minden zuga 
el volt foglalva, az illusztris társaság letelepe­
dett a Bástya-sétányra néző és csak részben 
elfoglalt hosszú sarokasztalhoz. Az étterem kö­
zönsége rögtön felismerte az ifjú trónörököst, 
akit felállással üdvözölt. A  trónörökös, a fo­
gasra akasztván kabátját s kardját, minden 
ceremónia nélkül magyarul az étlapot kérte s 
kijelölvén hogy mit szolgáljanak fel neki, 
átnyújtotta azt a kíséretében levő uraknak.

A  társaság ebédje három fogásból állott, amit 
nagyobbára magyar nyelven folytatott diskur­
zus közben fesztelen és derült kedéllyel fogyasz­
tottak el. A  turóscsuszánál a trónörökös a ren­
desnél nagyobb adagot kért, mert igy mon­
dotta a pincérnek —  az neki kedvelt étele.

Az étkezés befejeztével a trónörökös magá­
hoz intette a trafikos gyereket, akitől egy csomó 
egyiptomi ciggarettát vásárolt és egy ropogós 
huszkoronással fizetett.

A  trónörökös asztala mellett ebédelt három 
vöröskeresztes hölgy társaságában a budapesti 
bankár. A  társaság hamarosan föltalálta magát 
és a kis trafikosfiu képeslap készletéből megvásá­
rolta mindazokat a kártyákat, amelyeken Károly 
Ferenc József trónörökös képe díszelgett s alig 
néhány pillanattal utóbb a képeslapok mind­
egyikén ott ékeskedett már trónörökösünk saját 
kezű magyar autogrammja is ilyképpen: 
Károly fg.

Amikor a trónörökös az összes képes­
lapokat aláírta, fölkelt asztalától és szemé­
lyesen nyújtotta át az aláirt kártyákat a

társaságnak, melynek tagjai a boldogságtól 
ragyogó arccal mondottak köszönetét a főher­
cegnek e kegyért. A  trónörökös azután elbe­
szélte a társaság tagjainak, hogy kíséretével 

! útban van az orosz határ felé, ahol eddig há­
rom sógora küzd vitézül az ellenség ellen, név- 
szerint Félix herceg a dragonyosoknál, Éliás 
herceg a vezérkarnál és René herceg az önkéntes 
automobilcsapatnál, mig másik két sógora a 
genfi Vörös Kereszt Egyletnél tevékenykedik. 
Ezek elbeszélése után e szavakkal vett búcsút 
a trónörökös az ürmöktől:

— Önöknek hölgyeim a lelkesedés növelé­
sében elől kell járniok és miként Istenben, 
úgy kell hinniök azokban, akik odafent száz­
ezrével harcolnak mindnyájunk édes hazá­
jáért és dicsőn uralkodó királyunkért. Min­
d ig  g o n d o lja n a k  a z o k ra ? kik észa k o n  és délen 
harcolnak és viseljék gondját azoknak, akik 
az önök gyengéd kezei közé visszakerülnek. 
Rendületlenül érezni, munkálkodni és küz­
deni kell önöknek hölgyeim, érettünk : ka­
tonáinkért ! Bizom az oroszok feletti győzel­
münkben és remélem, hogy győzelmes har­
cainkból visszakerülve, boldogan és zavar­
talanul fogok újból szép napokat töUhetní 
szeretett magyar fővárosunkban.

A  trónörökös erre meleg kézszoritássa! vett 
buesut a társaság minden egyes tagjától, 
majd a vendégsereg lelkes éljenzése közben 
autójába szállott és folytatta útját a galíciai 

] határ felé, ahol — miként azt hivatalosan már 
több ízben jelentették, — napról-napra meg­
jelenik harcosaink körében a fronton és órákon 
át időzik közöttük, lelkesítve és buzdítva csa­
patainkat.



A  trónörökös itt időzése alatt történt egy­
két epizódnak is szemtanúja volt informálónk', 
aki ezekről a következőkben számol be :

Virágért vasat.
A  Disz-tér 8 . sz. alatt levő virágüzletnek 

tulajdonosnője valahogyan tudomást szerzett 
arról, hogy a közeli vendéglőben ebédel a 
monarchia jövendő ura. Nosza gyorsan egy 
nemzetiszinü szalaggal diszitett pompás csokrot 
helyeztetett a fenséges vendég asztalára. A  cso­
korból a trónörökös egy piros rózsát tűzött 
gomblyukába, a csokor szalagjával pedig kardja 
markolatát kötötte át és eltávozása előtt egy 
bájos mosoly kíséretében a tőszomszédságá­
ban ebédelő társaság hölgytagjainak ajánlotta 
fel az egész fcsokrot, melyet a hölgyek csak 
azzal a feltétellel voltak hajlandók elfogadni, 
ha azt nyomban valamely figyelmességgel v i­
szonozhatják. Amidőn erre megnyerték a ma­
gas engedélyt, V . Gilda bárókisasszony vas- 
gyürüjét nyújtotta át a trónörökösnek, melyet 
a fenség jobb kezének kisujjára húzott és mi- 

‘ ként azt herceg Lichtenstein az északi harctér­
ről egyik budapesti főúri barátjának a Nemzeti 
Kaszinóba küldött tábori levelezőlapján Írja, 
mindmáig visel.

Mit ér egy autogrammes képeslap ? 
A trónörökös magyar autogrammjával el­

látott képslapok közül az osztrák ösászár- 
j városban tartózkodó Sz. Ellette grófkisasszony 
; a fent említett budapesti bankártól 2 0 0 0  koroná­

ért váltott egyet magához, amely összegből 10 0 0  
korona az Osztrák Vörös Kereszt Egylet javára, 
1 0 0 0  korona pedig a bécsi kadbavonultak ma­
gyar családtagjainak felsegélyezésére fordit- 
tatott.

Az arany cigarettaszehnee, 
A  trónörökös nemes gondolkozását jellemzi 

az alábbi eset is, amelynek ez alkalommal szin­
tén tanúja volt e sorok közlője :

Mikor az illusztris vendégek megérkeztek, tár­
saságukban volt egy jeles fiatal festőművészünk, 
akinek a fáma már hetekkel ezelőtt holt hirét köl­
tötte. Ez epizódok közlője evvel a kérdéssel 
üdvözölte a fiatal mestert :

—  Tényleg élni méltóztatik?
A  kedvelt festőművész erre elmondotta, hogy 

nemcsak él, hanem jól él és a háború kitörése 
óta szolgálja tudásával, egész szivével a trón­
örököst, mint a világ legkedvesebb gazdáját.

Amikor a festőművész kezet fogott a kérde­
zővel, ez utóbbinak föltűnt, hogy az ifjú mester 
kezének egyik ujján lévő vasgyürü formája el­
tér a mi vasgyürüinktől. Amikor ezt a gyűrűt 
jobban szemügyre vette, látta, hogy ezen ez a 
német fölirás olvasható : «Ich gab Goid, békám 
Eisen.» (Aranyat adtam, vasat kaptam.)

A  mester látván, hogy a kérdező csodálkozva

né.u a gyűrűt, ennek eredetéről L következő 
föl világositással szolgált:

— Bécsben az Arany-alap Liga már aug. 
2 -án kezdte volt meg hazafias működését. 
Nagyanyám a Wiener Zeitungból értesülvén 
a mozgalomról, néhai nagyatyámtól, a sza­
badságharc vértanújától ereklyeként megma­
radt, kegyelettel őrzött és családi címerünkkel 
is ellátott egyik arany|cigarettatárcát küldötte 
be a ligának. A  szivartárcán gyémánttal éke-

1 sitetten van kivésve ez az évszám : 1848. Eb­
ben az évben kapta ugyanis születésnapi aján­
dékul a tárcát boldogult nagyatyám. A z Alap 
vezetőségét nagyanyám kisérő levélben arra 

i kértej szolgáltatnának ki az adomány ellené­

ben unokájának egy vasgyürüt. Az Alap veze­
tősége erre a gyűrű átadása céljából levélben 
kéretett engem magához. Hogy, hogy nem, 
ez a levél Fenséges Uram kezei közé került, 
aki telefonon nyomban személyesen intézke­
dett az Alap vezetőségénél, hogy a Budapest- 

- ről küldött arany cigarettatárcát semmi körül­
mények között be ne olvasszák, hanem további 
rendelkezéséig őrizzék meg.

— Másnap a főherceg maga mellé vett en­
gem, beültetett autójába és együttesen hajtat­
tunk el az Alap központi irodájába. Ott aztán 
saját arany cigarettatárcáját visszahagyva, a 
nagyanyám által beküldött levelet és a családi 
címerünkkel diszitett cigarettatárcát magához 
vette és az ott fölhalmozott vasgyürükből ezt, 
amelyet az ujjamon lát, kiválasztotta és nekem 
nyújtotta át. Hazaérve, megkért engem a Fen­
séges Ur, eszközölném ki e cseréhez nagyanyám 
utólagos jóváhagyását is. Mi sem természtesebb, 
minthogy a jóváhagyás 24 órán belül táviratilag 
megérkezett címemre. Fenséges Uram azóta 
ezt a boldogult nagyatyámtól ereklyeként visz- 
szamaradt cigarettatárcát hordja, én pedig 
büszkén viselem a reám nézve annyira becses 
a jándékot: ezt a vasgyürüt.


